



2021年5月3日 星期一  
农历辛丑年三月廿二

# 晉江經濟報

菲律賓版  
第3074期  
晉江新聞網  
www.ijjnews.com

E-mail:jjb419@yahoo.cn

## 一季度晉江經濟“開門紅” GDP增長19.7% 增幅比全省高出1.8個百分點

本報訊（記者 張茂霖）4月29日，記者從晉江市統計局了解到，今年以來，晉江市經濟持續穩健恢復，一季度生產總值534.4億元（人民幣，下同），增長19.7%，增幅比全國、全省分別高出1.4個、1.8個百分點，其中二產、三產分別增長20.8%、18.3%，實現首季開門紅。

一季度，晉江市工業經濟回升明顯，規模以上工業產值1403.54億元，增長28.1%，有63.1%的規上企業增幅超20%；投資規模穩步增長，新簽約落地項

目43個（總投資329.4億元）、開工項目30個，800個重點項目完成投資242億元，完成年度投資計劃的29%，超序時進度4個百分點；服務業復蘇向好，服務業增加值拉動生產總值增長7.1個百分點；消費市場持續回暖，社會消費品零售總額增長23%。實體、網絡消費雙雙回暖，網絡零售額完成74.76億元、增長46.4%，7大商圈9大超市重點零售企業零售總額增長115%。

此外，一季度，晉江市出口總額增長

50%左右，與2019年基本持平，新增市場採購貿易出口額4.16億元；全市財政總收入61.5億元、同比增長38.6%，一般公共預算收入35.4億元、同比增長28.2%。3月末，人民幣存款餘額達3908.9億元、同比增長10%，繼續保持平穩較快增長；全市城鄉居民人均可支配收入達14093元，同比增長12.3%。其中，城鎮居民人均可支配收入17294元、同比增長11.0%，農村居民人均可支配收入8256元、同比增長17.7%。

ISF 在一起更出彩 你好！世中運

### 世中運測試賽舉行首場模擬演練

本報訊（記者 劉澤宇）4月30日上午，中國中學生游泳挑戰賽（晉江站）暨晉江2020世中運測試賽第一次模擬演練在晉江市第二體育中心游泳跳水館舉行。

本次模擬演練以模擬比賽流程的方式進行，分別為運動員、技術官員和嘉賓人員三個部分的賽場流線流程。

世中運執委辦游泳競賽委員會相關負責人表示，舉行測試賽模擬演練，主要目的是為即將舉行的中國中學生游泳挑戰賽（晉江站）暨晉江2020世中運測試賽做好準備，為第18屆世界夏季運動會打好基礎。

### 晉江市僑聯 十二屆五次全委會召開

本報訊（記者 關楊娜）4月30日，晉江市僑聯十二屆五次全委會暨黨史學習教育培訓會召開。

會議傳達了中國僑聯十屆四次全委會議、泉州市僑聯八屆四次全委會議、2021年晉江市統戰工作會議精神，總結2020年工作，研究部署2021年主要工作。

會議還增補晉江市僑聯副主席、常委、委員，為一批省級“僑胞之家”、省級“僑胞之家示範點”授牌。

當天還召開黨史學習教育培訓會，邀請華僑大學副教授劉以榕開展題為《僑心向黨——風雨同舟愛國情》的黨史學習教育培訓。

### 晉江市中醫院張麗碟家庭 榮獲“省級文明家庭”稱號

本報訊（記者 李玲玲）近日，福建省委文明辦發布《福建省2018—2020年度省級文明城市、文明村鎮、文明單位、文明校園、文明家庭名單》，其中，全省共有96戶家庭上榜省級文明家庭名單。晉江市中醫院護士張麗碟家庭榮獲省級文明家庭稱號，成為此次評選中晉江唯一獲此殊榮的家庭。

2020年伊始，突如其來的新冠肺炎疫情發生後，張麗碟主動請纓，向晉江市中醫院遞交了馳援武漢請戰書，并向黨組織遞交了入黨申請書。2020年1月27日，張麗碟義無反顧地隨首批福建支援湖北抗擊新冠肺炎疫情醫療隊出發，成為最美“逆行者”。火速到達武漢後，為了避免交叉感染，她剪掉心愛的長髮，正式投入工作；2月2日，張麗碟再次隨福建醫療隊轉戰武漢最大的傳染病專科醫院——金銀潭醫院。截至3月20日，張麗碟所在的福建首批援鄂醫療隊累計管理患者257人，其中危重症患者73人，累計治愈出院165人，實現了救治患者零死亡、醫護人員零感染的目標。

白衣執甲，逆行出征。每一位馳援武漢的醫護人員背後，都有來自家人的支持。作為一名年輕的醫護工作者，在疫情形勢嚴峻的情況下挺身而出，逆行武漢抗疫，在沒有硝煙的戰爭中表現出了驚人的勇氣與醫務工作者的擔當，而這背後依靠的是家庭的支持和信任。據介紹，張麗碟從小生長在一個有愛、和睦的家庭，父母勤勞樂觀、團結鄰裏的品行，潛移默化地影響着她。當父母得知女兒要馳援武漢的消息後，沒有反對，有的只是叮嚀。因為他們知道，這是女兒的職責所在。“國家有需要時，醫護人員義不容辭。”張麗碟的父親張新銘說。

本報記者 秦越攝

## 梧林家國情 鄉音醉人心

本報訊（記者 許春）燈光閃耀，鄉音動人。4月30日晚7:30許，在晉江新塘梧林傳統村落槍樓前，一場閩南文化盛宴，在夜幕中徐徐拉開，精彩紛呈。這是晉江市多部門聯合主辦的“梧林家國情唱響新時代”梧林傳統村落沉浸式戲劇體驗活動暨“海外嘉賓晉江文化行”。

隨即音樂漸起，一群戲劇演員登場了。拐杖醜、武醜、公子醜、家丁醜……

原來是群“醜”同臺亮相，可謂惟妙惟肖。高樓上，還有掌中木偶助陣，好一派熱鬧、動人的場景。

南音、戲曲、閩南歌曲串燒、舞龍舞獅、跳火群……一個個極具特色的閩南傳統文化節目，令人沉醉其中，看得津津有味。人群中，不時有觀眾與演出人員互動。

參與海外嘉賓晉江文化行的一群國際友人，也被這場閩南文化盛宴的魅力所吸引。祖籍晉江陳棟的旅居意大

利華僑李雲鵬，還當起“翻譯官”，不時向身邊的國際友人介紹節目內容。“文化是沒有國界的，他們雖然聽不懂具體的唱詞，但能感受到其中的閩南文化之美。”李雲鵬說，現場一個個節目讓他感受到鄉音的親切。

當晚，還有“魅力世中運 活力晉江城”文體互動表演和“家國情”互動演出，《我是晉江人》《愛拼才會贏》等一首首耳熟能詳的歌曲，唱得在場人員熱情澎湃。

## 文明觀念入人心 群眾生活更美好 池店鎮上榜省級文明村鎮

本報記者 曾舟萍

4月27日，福建省委文明辦發布《福建省2018—2020年度省級文明城市、文明村鎮、文明單位、文明校園、文明家庭名單》，晉江市池店鎮入選“福建省2018—2020年度省級文明村鎮”名單。

那麼，2018—2020年，這個榮膺泉州文明鎮、全國綜合實力千強鎮第81位的晉江南岸城鎮，是如何有為克難、全力攻堅，全面開展精神文明創建工作的呢？

### 積極推動文明創建 激發鄉村文明活力

每每看着村裏的灑水車從門前經過，唐厝村的不少村民總是感慨：“我們村真是越來越文明了！”

唐厝村靠着鳳池路，村裏又有幾家物流企業，大型貨櫃車進進出出，平時灰塵較大。為此，有的村民提議請灑水車來灑灑水、洗洗村道。可當時唐厝村裏不少道路寬不足4米，而最小的小型灑水車也有6米多長，道路狀況會限制灑水車作業範圍。為此，村兩委抱着試一試的心理，請村民“拆房讓路”。不想，一

聽說拆房子是為了讓灑水車通過，讓大家更好出行，村民們紛紛表示：“大家要過路，如果有錢還要捐錢呢，何況是讓出一點地方。”“這是好事，肯定要支持！”

在村民“縮牆”“削牆角”的支持下，唐厝村的村道拓寬了。在上海打拼的唐厝村企業家謝仁曲、李妙治夫婦，聽說了村裏的需求後，立即給村裏捐贈了一輛灑水車。

唐厝村房前屋後、鄰裏之間吹起的陣陣文明新風，是池店鎮大部分村莊文明創建的一個縮影。2018年開始，池店各村（社區）深化移風易俗，完善各村村民議事會、道德評議會、禁賭禁賭會、紅白理事會，修訂村規民約；嚴控治喪時間、規模，去年疫情期間，共延期或取消喜事89場，簡辦喪事259場，收到簡辦捐贈26萬元人民幣；深入開展“三拆一清”、村莊清潔行動，推進“廁所革命”。同時，各村在建設美麗鄉村、強化社會治理方面的表現也十分突出。

池店各村（社區）的文明措施，與池店鎮積極推動文明創建密不可分。2018年以來，池店共組織開展學習研討36次，深入開展“不忘初心、牢記使命”主題教育，培育和踐

行社會主義核心價值觀，將“大學習”熱潮延伸到村級，並多次指導村級移風易俗等各項工作的開展，形成常態化工作機制，讓文明之風自上而下越刮越有勁。

### 發揮模範帶動作用 文明觀念深入人心

日前，第七屆泉州市道德模範候選人暨第八屆全國第七屆福建省道德模範候選人入選公示，池店鎮霞福村的外來媳婦王桂先也進入了候選人行列。

43歲的王桂先是北京人。1999年，王桂先的丈夫到北京做生意，他們因工作而認識、結婚。21歲的她跟隨丈夫來到了晉江，成為一名晉江媳婦。20年前，婆婆陳秀德對於兒子娶了一個外地媳婦的事情其實是排斥的。但王桂先為人善良和氣、勤儉持家、任勞任怨。2016年，81歲的陳秀德突然中風，王桂先便開始了對婆婆每天不離不棄、無微不至的照顧，5年來她再沒有回過娘家。

對於王桂先進入道德模範“孝老愛親”典型，霞福村的村民們紛紛點贊，“她很孝順，比親生兒女還好。”“沒有她，戀啊這幾年熬不過來

的。”……

“在了解到王桂先的故事後，我們立即整理出她的故事，並進行集中宣傳，在全鎮範圍內形成人人學典型、人人爭做典型的良好社會氛圍，促使大家在生活中向道德模範看齊，以道德模範為標杆，不斷提高自身文明素養。”池店鎮相關負責人說。

這些年，池店鎮積極開展“身邊好人”評選活動，選樹道德典型，表彰27戶“最美家庭”、15名“身邊好人”“好鄰居”“好少年”。在轄區內多個公園樹立池店鎮“身邊故事、共同銘記”宣傳欄，發揮“榜樣力量”。

另外，池店鎮着力推進“家+文化”建設，完善御營村曾氏宗祠、錢頭狀元第等家風家訓館，開展道德講堂、國學教育、廉政剪紙等豐富多彩的活動，讓文明觀念通過家庭、家教、家風，更加深入人心。

### 巧借文明實踐力量 助力鎮域平安建設

近來，在橋南社區的公園、小區出入口，總能看到不少身穿紅馬甲的老人家，向居民們發放防詐騙宣傳單、宣傳手搖扇等，他們都是池店鎮離退休黨支部的志願者。

“從3月份就陸續開展活動，到公園和小區出入口，針對易上當受騙的老齡群體進行宣傳，也把我们學習到的一些識別詐騙犯罪分子的經驗分享給大家。”年近七旬的晉江市退教協池店分會會長吳奕介介紹。

近兩年，池店鎮不斷深化“六守六無”系列平安創建，多措并舉對電信網絡新型詐騙採取高壓態勢。在這其中，池店鎮不僅引導下點幹部、村黨支部和村委會、反詐宣傳隊伍、企業等形成合力，更注重發揮志願服務隊的作用，進一步推動“六守六無”平安創建。

據悉，目前，池店擁有鎮直志願者65人，村居小隊25隊，志願者人數約1200人。在愛國衛生運動、環境衛生綜合整治、移風易俗等許多工作上，都可以看到他們的身影。

這樣的成效源自池店鎮“打通資源，共建共享”原則。從2018年起，池店鎮結合人民群眾的生產生活和實際需求，積極發揮本地資源優勢，強化新時代文明實踐平臺建設，依托各村綜合文化站及村委會建設新時代文明實踐站，積極鼓勵各村新時代文明實踐站組建志願服務隊，打通聯繫群眾服務群眾的“最後一公里”。